

文化建设 润泽百姓

全民共享多姿多彩的精神家园



小朋友在市科技馆体验科技魅力。记者 刘海蒙 摄

几年之前，市民郑旭一家的周末总是过得有点无聊，想出去玩都没有什么地方可去，经常是窝在家里看电视或者上网打发时间。现在，通常是还没到周末，他就会排出周末的放松计划表，和家人出去看场电影，到书城去淘淘书，或者是去滨河边的广场上亲近自然……

“这两年临沂城的惠民文化设施越来越多，让市民的文化生活也更加丰富，这些文化设施提升了城市的档次，更提升了市民的生活品质。”郑旭说，现在还有很多文化设施正在建设中，很期待以后更多精彩的生活。

文化立市

主打惠民牌

在经济快速发展的阶段，临沂市文化建设也面临着文化基础设施建设滞后与群众文化需求增长旺盛之间的矛盾。

2007年，临沂市提出打造“古今文化相辉映的文化名市”战略目标，确定并大力实施“文化立市”战略，并把“满足群众文化消费需求，让群众分享文化发展成果，享受文化权利”作为出发点。

中共临沂市委常委、宣传部长丁凤云说：“建设文化名市要以人为本，以满足人们不断增长的文化需求为出发点。要以构筑完善的公共文化服务体系为目标，让广大市民群众共享文化建设成果。”让文化阳光照进每扇“窗户”，让每一个人在文化沐浴中生活得更加幸福，是临沂市文化建设的坚定追求。

近几年，临沂市每年都确定部分为民工程，在这些为民工程中，文化总是重要内容之一：2009年的十大为民工程中，提出建成47个乡镇标准化综合文化站、2800个村级文化大院和1340个农家书屋，全市省级文化信息资源共享工程示范县达标率达到50%，实施有线广播电视台户户通工程，全市有线广播电视入户率达到70%，以及继续推进市图书馆、博物馆新馆、文化艺术中心建设；在2010年的十大为民工程中，确立了完成2700个村级文化大院和915个农家书屋建设，全市有线广播电视入户率达到75%，文化信息资源共享工程基层规范化建设达标率50%，为500个村、社区配置安装健身设施的目标。

自临沂市确立了“文化立市”的战略和打造“古今

文化相辉映的文化名市”的目标以来，一大批文化惠民设施相继开工建设。有数据显示，2007年以来临沂市已累计投入50多亿元，开工建设了68个重点文化设施项目。借助这些高档次的文化设施，临沂人可享受到高品位的文化大餐。

文化设施

讲品位上档次

如果你想了解一座城市的历史，那么最好的途径就是到这座城市的博物馆。一座博物馆就是一部发展史，通过一件件文物，我们可以完成与历史的对话。

临沂是文物大市，有着丰富的历史文物。现有的临沂市博物馆位于临沂市兰山路孔庙内，历史可追溯到建国前。现博物馆馆藏文物15000余件，其中国家级珍贵文物2000余件。

来过博物馆的很多市民都有种感觉：还没看过瘾，就逛完博物馆了。今年的博物馆开放日，市民刘洋参观了博物馆。“临沂市有2500多年的历史了，文物也很丰富，但是感觉博物馆展出的文物太少，不能充分展示临沂悠久的历史文化。作为临沂人，很想能全面了解临沂的历史，了解家乡的过去。”他说。

记者了解到，现博物馆受展览空间制约，实际只展出了一小部分文物，并未能充分展示临沂市悠久的历史文化积淀。此外，文物的存放、研究、保护以及修复等也面临着问题。

如何解决这些问题，让临沂人能更充分地了解家乡，让外来的客人能全面地认识临沂？临沂市博物馆新馆的建设成为临沂市一项重要惠民文化工程。

位于北城新区的博物馆新馆于去年开始建设，该工程为大型馆，总建筑面积20800平方米，地上四层，

目前已完成建设。“为了更好地展现历史，前期我们进行了充分的调研论证，已经确定了布展方案。目前已经进入了陈展布展阶段，我们争取早日完成各项工作，让博物馆新馆早日与市民见面。相信通过丰富的具有代表性的文物，将让大家更全面地感受、了解临沂市几千年来历史足迹。”博物馆工作人员表示。

博物馆新馆只是近年来临沂市建设的诸多惠民文化工程之一。近年来，临沂市兴建了一大批惠民文化设施，图书馆、博物馆、群众文化艺术中心、广播电视台发射塔、东方红影城、鲁信国际会展中心、天宇自然博物馆、黄金地质公园、滨河大型文化广场……这些文化设施多数已完成建设，提升了城市的档次，也不断丰富着沂蒙人的业余文化生活。

文化进村

人人能读书看报

“书屋里啥书都有，有种植养殖的、科学技术的、保健的、文学的、益智的，想看啥有啥，看不完就借回家，看完了再来借。”日前，在费县探沂乡柴卜庄农家书屋里，不少村民正围坐在桌边看书，到书屋来看书，已经成为不少村民的业余爱好。

为解决农民群众“买书难、借书难、看书难”，保障农村群众基本文化权益，临沂市自2007年9月正式启动“农家书屋”工程，到去年底，全市已经建成1420个农家书屋，读书学习在很多村里已经蔚然成风。

近年来，临沂市除了建设更多高标准的文化设施，也致力于满足基层人民的文化需求，“农家书屋”建设就是举措之一，是临沂市五大惠民文化工程其中一项。

2007年10月28日，临沂市五大惠民文化工程现场会召开。五大惠民文化工程提上重要工作日程，提出大力推进广播电视台村村通、文化信息资源共享、乡镇综合文化站建设、农村电影放映、“农家书屋”建设五大文化惠民工程。

推进文化惠民工程，临沂市坚持政府主导、政府主抓、政府主投。市里专门成立了“五大惠民工程领导小组”，制定出各项工程建设规划和实施方案，将文化惠民工程纳入党政日程、纳入经济社会规划、纳入财政预算、纳入扶贫计划、纳入干部考核。

为推进工程建设，临沂各级政府不遗余力，仅仅在“广播电视台村村通工程”中，市里就先后投入数千万元用于工程的启动和激励；在文化共享工程建设中，市里投资近千万元，为人口相对集中的乡镇文化站、村文化大院配备了投影仪、大屏幕等设备。市财政还拨出专项资金，建立了农村电影专项资金补贴，使全市农村一村一月放映一场电影成为可能。

为推动五大惠民工程建设，市政府与各县区政府签订了《2008年—2010年公共文化服务体系目标责任书》，经过考核，截至2009年底，全市所有乡镇文化站建设全部建成，提前一年完成省下达的建设任务，“农家书屋”工程建设计划建设1340个，实际完成1420个，村级文化大院建设计划建设2625个，实际完成2800个，广播电视台村村通工程入户率达到70%，文化信息资源共享工程规范化建设和电影2131工程的落实也得到加强。

通过五大文化惠民工程建设，人民群众读书、看报、听广播、看电视、看电影等基本文化权益得到有效保障和不断提高。

文/本报记者 韩筱雨